

Выкуп первенца

В соответствии с еврейской традицией, этот обряд проводится на тридцатый день после рождения для каждого мальчика, который первым родился у своей матери. Ребенка должен выкупать отец. Церемония считается большим праздником не только для семьи, но и для общины, и обычно проходит в синагоге.

Источник этого обряда необходимо искать в тех временах, когда евреи выходили из Египта. Как известно, когда Всевышний послал на Египет десятую казнь – смерть первенцев, еврейские первенцы выжили. Во времена Авраама, Исаака и Якова первенцем являлся сын, который брал на себя большую часть не только наследства материального, но и духовного. Мальчик становился продолжателем дела отца, духовным наследником.

Поэтому изначально служение в храме должно было лежать на плечах еврейских первенцев. Но из-за того, что после получения Торы на горе Синай еврейский народ согрешил, соорудив золотого тельца, служение в храме было отдано коэнам (часть колена Левиев), которые должны были заменить первенцев в храме.

Как следствие была введена специ-



альная процедура, когда отец приходит к коэну с сыном и как будто выкупает его. В результате мальчик считается освобожденным от обязанности служения в храме, эти обязанности остаются у коэна.

К сожалению, многие еврейские первенцы в странах бывшего Советского Союза не были вовремя выкуплены их родителями. Еврейская традиция предусматривала такую ситуацию, предоставив первенцам возможность самим выкупить себя. Этот обряд не только возможно провести в более зрелом возрасте, но и крайне желательно.

Каждый участник церемонии выкупает себя у коэна за сумму, равную пяти монетам села, специально изготовленным в Израиле и весящим 102 грамма серебра. После этого производится специальное благословление.

Смысль этого обряда не только в том, чтобы подчеркнуть святость и незыблемость традиций Израиля на протяжении тысячелетий, но и в том, что, по утверждению мудрецов, в результате выкупа первенец получает возможность на более высоком уровне реализовать себя в этом материальном мире, как в духовном отношении, так и в светской жизни.

Монеты для выкупа первенца

Среди израильских монет, распространявшихся Правительственной компанией по выпуску монет и медалей Израиля, есть серия монет, появление которых может быть непонятно коллекционерам, не знакомым с еврейской традицией. Такими монетами являются монеты для выкупа первенца.

Выкуп первенца (на иврите - pidyon ha-ben) - одна из заповедей Торы (Тора в узком смысле означает 5 книг Пятикнижия Моисея, в широком смысле - все еврейское религиозное учение). Суть этой традиции состоит в том, что ребенок (мужского пола), который родился у матери первым, от рождения имеет особый духовный статус. Изначально сыновья-первенцы должны были становиться священниками. Однако вследствие евреев согрешили, сотворив себе золотого тельца, причем наибольее активное участие в грехе приняли первенцы. Поэтому первенцы оказались недостойными отправлять богослужение, и священнослужение было перенесено колену Леви, которое не принимало участия в грехе. Священниками стали левиты (представители колена Леви). Но первоначальный статус первенца не изменился. Получилось так, что сыновья-первенцы по рождению предназначены для священной миссии, которую они не могут выполнить. Поэтому по законам Торы по истечении 30 дней после рождения отец должен «выкупить» своего сына-первенца, «освободить» его от статуса священнослужителя. Для этого ему нужно осуществить обряд выкупа первенца - передать коэну (коэны – потомки первого Первосвященника Аарона, брата Моисея из колена Леви) пять серебряных монет, каждая - весом в шекель (во времена дарования Торы - мера веса, равная примерно 19,2 грамма). В древности и в средневековье для этих целей служило обычное весовое серебро, а в новое время - русские рубли или крупные австрийские или турецкие монеты - обязательно 5 штук. Как уже было сказано, для исполнения заповеди необходимо и достаточно, чтобы коэн получил в качестве выкупа за первенца определенную сумму, причем затем он может всю эту сумму или часть ее возвратить, т.к. заповедь уже исполнена. Вместо монет можно использовать изделия из драгоценных металлов, стоимость которых не ниже стоимости пяти шекелей серебра.

После образования Государства Израиль в 1948 году продолжали использовать те же русские и австрийские монеты для выкупа первенцев, пока у начальника отдела по выпуску монет Банка Израиля И.М.Брина не родилась идея выпустить специальные монеты-шекели - монеты Государства Израиль.

Толчком к этому послужил выпуск одной частной британской фирмой в Лондоне в середине 60-х годов монетовидной медали «Шекель выкупа первенца» и успех этого предприятия.

10 мая 1968 года Брин изложил свою идею в письме на имя главного секретаря Банка Й. Таова, а уже 14 мая управляющий Банком Давид Горовец разрешил выпуск монет выкупа первенца. В январе 1970 года монеты официально вышли в обращение. Для религиозных целей продавались наборы из 5 монет с удостоверением за подписью высших чиновников Банка Израиля и главных раввинов Израиля.

Монеты (рис.1) выпускались диаметром 37 мм, весом 26 г 900 пробы, и в сумме вес чистого серебра 5 монет даже превышал 5 шекелей. Наaversе монет: номинал в тогдашней израильской валюте – 10 лир, герб страны и год выпуска - 1970, а также название страны на иврите, арабском и английском. На реверсе: схематичное изображение Скрижалей Завета, ивритская цитата из Библии и мелкими буквами «Монета выкупа первенца». Монеты выпущены в обычном (44 254 экз.) и полированном (33 577 экз.) вариантах. У обычных монет гурт гладкий, у полированных – с насечкой. Кроме того, как и на всех израильских полированных монетах, имеется специальный знак – ивритская буква «Мем».



Рис.1

Выпуск 1971 года (рис.2) отличался другой компоновкой лицевой стороны, тиражи: 30 182 экз. обычные и 13 937 экз. полированные.

Монеты 1970 и 1971 года чеканились: обычные в Иерусалиме, полированные – в Сан-Франциско.



Рис.2



В 1972 году (также как и последующие выпуски) все монеты (рис.3) чеканились в Иерусалиме. Особенность этого года — появление на монетах обычного чекана шестиконечной звёздочки - щита Давида, но на часть тиража этот знак не попал и поэтому имеются 2 варианта обычных монет: со звездой - 29 782 экз. и без неё — 14 984 экз. Полированных монет в 1972 году отчеканили 12 483 экз. Монеты 1970-1972 годов разрабатывал Цви Наркис (родился в 1921 г.) - автор многих медалей, монет и банкнот, известный мастер еврейской буквенной графики.



Рис.3



В 1973 - 1975 (рис. 4-6) монеты для выкупа первенца разрабатывали художники Ротшильд и Липман, подписывавшие свои работы общим псевдонимом Роли.

С 1973 года на реверсе появился вогнутый эллипс с рисунком 5 античных серебряных шекелей времён Иудейской войны с Римом: двух сторон шекеля 68 года н.э., двух сторон — 66 года и аверса 67 года. Монеты 1973 и 1974 годов имели номинал 10 лир, а монеты 1975 — 25 лир. Соответственно тиражи монет были:

1973 - обычные - 100 714; полированные - 14 877,
1974 - обычные - 108 585; полированные - 44 388,
1975 - обычные - 62 225; полированные - 49 232.



Рис.4



Рис.5



Рис.6



Рис.7



Рис.8

В следующие два года разработкой монет занимался художник Габриэль Нойман.

Монета 1976 года (рис.7) имела диаметр 40 мм, вес 30 г и была выполнена из серебра 800-й пробы. На реверсе в центре изображалась разделённая пятиконечная звезда и вокруг неё 5 веточек граната с 3 цветками каждая. Тиражи: обычные - 37 380 и полированные - 29 470 экз.

В 1977, последнем году выпуска монеты выкупа первенца, вернулись к диаметру 37 мм и 900-й пробе и по традиции изменили лишь лицевую сторону (рис.8.). Тиражи обычные - 32 100 и полированные - 18 576 экз.



Рис.9

В связи с насыщением рынка после 1977 года монеты выкупа первенца не выпускались.

Однако с прекращением чеканки монеты выкупа первенца не исчезла потребность населения исполнять многотысячелетнюю традицию. И в 1982 Государство Израиль возобновило чеканку серебряного шекеля для выкупа первенцев, но теперь в виде специальной медали диаметром 34 мм, весом 22 г, 935-й пробы (рис.9). Автор медали - Исаак Погад, чеканка производится в Иерусалиме.

На аверсе: в центре кубок, который использовался в Иерусалимском храме, и из него выглядывают пять гранатов как напоминание о пяти священных шекелях. Кубок окружён венком, сплетённым из 7 священных растений земли Израиля: пшеницы, ячменя, маслины, инжира, граната, винограда и финиковой пальмы.

На реверсе: стих из Библии и по-английски «Медаль выкупа первенца».

На гурте медали: государственный символ — семисвечник Менора, слова «Государство Израиль» на иврите и английском и пробы металла — серебро 935, а также № медали, т.к. эти медали пронумерованы.

Многие коллекционеры относят медаль для выкупа первенца к платёжным средствам и помещают её вместе с монетами выкупа первенца, считая, что она тоже участвует в специфическом обращении, выступая средством платежа при исполнении древней традиции.

Владимир Бернштам,
Михаил Дьяковский
(Израиль)